

殺校合約制夾擊 3年流失1.2萬教師
壓力大轉搵政府工 退休潮將至恐青黃不接

香港文匯報訊(記者 歐陽子瑩)在「縮班殺校」壓力下,不少老師選擇放棄教席,令過去3年教師流失人數達1.2萬人。此外,今年市道暢旺,職位選擇多,成為不少教師考慮投身私人市場及政府崗位的誘因。教育局統計數字顯示,學界去年流失教師人數近4,000人,中學教師佔逾4成,整體流失率達5.8%。有入職4年的中學教師表示,新學年前將離職「搵政府工」。有教育界人士擔心,學界未來數年將現退休潮,若年輕教師持續流失,會造成青黃不接的情況。

教育局數字顯示,08/09學年至10/11學年間,共有1.2萬名教師離開教學行業。其中,10/11學年有3,975人;較09/10學年增加超過100人。離職的教師中,中學及小學教師佔最多數,10/11學年流失率分別為5.8%及6.4%。至於特殊教育方面,教師流失率同樣上升,由09/10學年7.8%升至8%。

鐵飯碗不再 資淺者離心

教師一向被視為「鐵飯碗」,但在「縮班殺校」及「合約制」壓力下,近年不少資淺的教師有離心。有4、5年教學經驗的王老師(化名)目前於黃大仙區一間中學任教,正打算在新學年前離職。她表示,教師工作壓力大,經常超時工作,考慮轉職至時間較穩定的政府工。

香港有不少為教育界設專版論壇的討論區,成為老

師向同工訴苦的平台。近日,有一名表示任職老師5年的網民留言,聲稱至今仍合約教師,並且須年年轉校。該網民表示,從最初充滿教學熱誠,到現在變得沮喪,打算離開教育界。

香港教育工作者聯會主席黃均瑜指,在「縮班殺校」壓力下,的確有一班資較深的教師感到疲憊,選擇提早退休。至於一班新入行的年輕教師,不少人工作數年後,亦覺得不適合;加上不少人是「合約制」教師,令流動性增加。

額增師生比 教界促留人

教育政策關注組主席張民炳認為,現時要找一个常額教席並不容易。不少入職數年的教師,要年年擔心不獲續約,「教師前景不明朗,對年輕一代建立事業有很大掣肘」。他表示,學界未來數年將現退休潮,是



黃均瑜指,新入行年輕教師工作數年後,感到不適合。資料圖片
張民炳認為,現時要找一個常額教席並不容易。資料圖片

近年教師離職人數

Table with 4 columns: 學年, 中學, 小學, 各類學校離職老師總人數. Rows for 10/11, 09/10, 08/09.

*連同幼稚園及特殊教育學校教師
製表: 香港文匯報記者 歐陽子瑩

時候培訓接班人。他認為,只有改變現時的教育制度,例如:增加師生比例,並增加投放培訓年輕教師,才能留住人才。

內地提前教英語 學者料8年超港水平

香港文匯報訊(記者 高鈺)英語是國際語言,不少人均認為,學好英語可提高社會競爭力。據了解,內地自從2001年開始,由初中提前至小三,甚或更早已開始教授英語,令內地生英語能力大幅攀升。有研究全球英語發展的學者預期,內地生英語水平隨時在8年後超越香港。屆時,港生競爭力更是「岌岌可危」。

速增長,與外國商貿往來頻繁;內地政府有關部門亦明白,在經濟全球一體化之下,英語重要性不容忽視,故大力鼓勵年輕一代學好英語。

補習花千元 家長不肉痛

在廣州的小學,小三或以上的同學,已開始學習英語聽講讀寫,而且天天有英文課。與以往每周只得3節英文課比較,學校重視英語的取態顯而易見。一些學校設立英語角,在樓梯張貼英文標語,希望為學生創造更佳英語學習環境。此外,當地英語補習班門庭若市,學費動輒上千元,但家長卻不覺「肉痛」,認為只

要孩子學好英語,絕對物有所值。

在內地學校急起直追下,英國文化協會客席學者David Graddol接受無綫電視節目《星期日檔案》訪問時坦言:10年間,內地生英語水平有了很大進步,與內地提前讓學生學英文有很大關係。他相信在新制下,內地生長大後的競爭力會更強,8年後就會追過香港。他解釋,以往在課上,若要與內地小學以英語溝通,困難重重,但現在情況已經完全改變。

楊鐵樑抵港生 退化30年

本身英語了得的資深退休法官楊鐵樑,近年熱衷教授英文。他經常聽到港生說不規範的港式英語,慨嘆港生英語水平「不斷退化」。在累積退化下,「香港已經退化了30年」。

外貿急增長 重要性提升

內地以往一直安排學生在初中才開始學習英語。但自2001年起,開始把學習英語的時間推前至小三,一些大城市更推前在小一已經推行。此外,內地經濟快

責任編輯:蘇洪鑽

台灣新聞

全台神明「坐擁」44億元土地

萬座寺廟佔地2百餘公頃 地產商覬覦

據中通社19日電 台灣當局近日進行土地普查(地籍清理),發現全台共有約200多公頃土地的所有權是被劃在神明之下,總價值超過44億元(新台幣,下同;約11.9億港元)。其中,全信眾極廣的「觀音佛祖」在台北市擁有超過1.2萬平方米的土地,成為「神界大地主」;有地產商坦言個別掛在神明名下的土地發展潛力優厚,他們「想在神明頭上動土」。

據「內政部」18日公佈最新數據,全台有15211座教堂和寺廟,去年數字較前年增加116座;十年間增加了2678座。有學者表示,廟宇增加的兩個原因,一為廟宇登記合法化的趨勢增長,二為新興教派掘起。

當局發出呼籲,要求全台灣2300多筆登記在神明名下的土地權證,需依《地籍清理條例》重新登記法人擁有者,否則將被當地政府代為標售。「內政部」表示,法律規定神明不能當地主,土地也不能開發,因此「內政部」要求「正名」,

只要提不出所有權證明者的土地,依法將由地方政府代為標售。

「最富」神明擁近3億

統計資料顯示,在寸土寸金的台北市,有多達111筆神明地,截至上週為止,還有53筆未辦理重新登記,這些土地共值7.5億元。據悉,目前台北市最有錢的神明是「公業武榮媽祖」,名下有8筆土地,其中5筆位於中山北路三段38號附近,共120坪(約397平方米),土地現值2億800萬元。據台北市房地產業人士介紹,媽祖所擁有的地段屬第三種商

業區,目前附近有大型家電商舖及婚紗店等,屬於黃金地段。

而「公業保儀公」及「土地公」亦分別在信義區內各擁有1處過億元的地皮;而要數台北市的「神界大地主」則應算「觀音佛祖」,觀音在台北市內湖區西湖的山坡地保護區上有3700多坪(12231平方米)的土地。

現成土地發展誘因大

信業房屋經理蘇啟榮表示,土地要能立即開發的前題,對開發商才有誘因,而農業區、保護區、機場特定區等,開發價值都相對有限。



觀音佛祖在神明界中「坐擁」最多土地。圖為台北萬華龍山寺內的觀音佛祖像。網上圖片

傳挑「4」字頭號碼 老闆不信邪賺大錢

香港文匯報訊 據台灣《中國時報》報導,台灣民眾總認為「4」這個數字不吉利,避之唯恐不及。但世界冠軍麵包師傅吳寶春與友人黃銘誠合開的麵包店,卻讓電話號碼全都刻意挑選未4碼為4444,結果生意好到連開3家分店。

黃銘誠說,他不相信風水,只想提供良好的動線、好記的電話號碼及舒適、方便的服務給客人。「哈肯舖」開張後,生意並沒有受影響,創下每月200萬元(新台幣,下同)的營業額;9個月後遷引發店內師傅被惡性挖腳,集體跳槽出走。「天壽哩!你們店不但路沖,連電話號碼都那麼不吉利!」黃銘誠記得第一家店在兩年多前開幕時,附近鄰居忍不住把他拉到一旁,好心提醒他之前的店都開不久。甚至房東前往探視,也告誡他門開錯位置,會露財。

他回憶去電信局申請「4444」的電話號碼時,承辦人員嚇了一大跳,頻頻問他是否確定要這種號碼,原本以為這種沒人要的冷門號碼,還被收了1500元的選號費。

兩人笑說,這種號碼不但好記、有特色,且已成為他們的幸運號碼,未來再開分店時,還會繼續選用。

兩岸知識產權專家 倡司法互助

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 福州報導)兩岸知識產權專家19日呼籲,盡快加緊兩岸知識產權司法互助,推動兩岸知識產權案件的審理,以面對不斷出現的涉台知識產權案件。據了解,第四屆海峽兩岸知識產權論壇當日在福州舉行。

在談及兩岸知識產權保護機制時,中國人民大學知識產權學院教授張廣良表示,台灣2008年7月就成立了專門審理知識產權案件的台灣智慧財產法院,而大陸雖然目前有專門的知識產權審判庭,卻在專業法院方面有空缺。他坦言,眼下大陸在進行知識產權的審判上,過多的依賴委託認定,應借鑒台灣的知識產權專業審判官制度,更好的保護知識產權受侵人的利益。

台灣中華智慧資產經營管理協會理事長盧文祥稱,去年簽署「海峽兩岸智慧財產合作保護協議」,包含相互承認專利商標及品種權之優先權,兩岸即將建立審查合作與專利商標等業界合作、認證服務與官方溝通平台等,預期今後將可提升兩岸各自對於智慧財產權的創新、應用、管理及保護並保障各自之研發成果。他建議,兩岸能儘快建立「知識產權授權公司」,成為雙方知識產權交易公共平台。

遙控飛機撞傷鐵騎士

香港文匯報訊 據《自由時報》報導,新北市有兩架遙控模型飛機在空中高速擦撞,一架墜入大漢溪,另一架掛載模型飛彈的仿F-16戰機化成一團火球,急墜至板橋堤外機車專用道,撞向一名騎士,「戰機」當場爆裂,殘骸零件四散,餘火猶存,地面焦黑。

18日下午,62歲的張國麟騎車經過新北市堤外機車專用道,這架冒著熊熊火球的失事遙控戰機疾速而降,竟擊中張某的頭部,路過數名騎士目擊「空襲」,嚇得紛紛停車,就怕再有第二架「飛機」來襲。

意外發生後,途人馬上報警將張某送往醫院。張某全身有五成面積遭二度灼傷,傷勢集中在手腳、上半身及臉部,雖無生命危險,但仍在觀察中。

警方說,肇事的遙控飛機是由新莊區「西盛飛行場」起飛,地點距「空襲」處約600公尺,目擊者指出,「空難」

肇因於兩架模型飛機相撞,飛行場有玩家描述,當時一架剛起飛,另一架要降落,意外相撞,顯然「空中管制」不佳。

肇事機主願負全責

但肇事飛機的蕭姓主人卻說,落溪的那架飛機是玩家操作「緊張」所致,與他無關,他事前已有保險,將負起全部責任,蕭某先到「空難」現場了解,再赴醫院慰問張某,他說,失事飛機是螺旋槳式,長度超過1公尺,屬拼装機,無特定型號,他懷疑是機械故障而失控。但目擊者說,這架模型飛機外形似仿F-16戰機,兩翼還掛有裝飾用的塑膠飛彈,殘骸還飛騰10公尺遠。

警方表示,他們頭一遭處理「飛機撞機車」事故,因警用電腦分類無此選項,斟酌後只得勉強用「異物砸中」。



遙控飛機撞傷機車騎士,殘骸散滿一地,更可見載有裝飾用的飛彈(見小圖)。網上圖片